

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Тузовой Екатерины Игоревны
«Концептуальные модели эффективных предвыборных кампаний на посты
мэров Москвы и Лондона», Москва, 2016, представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание

Политический дискурс в самой яркой мере демонстрирует работу механизмов манипулятивного воздействия, прагмакоммуникативные характеристики которого в современной дискурсологии и политической лингвистике подвергаются множественным исследованиям. Гораздо менее изученными оказываются культурные и национально-культурные характеристики манипулятивного дискурса, которые получили лишь фрагментарное освещение в рамках критического и коммуникативно-прагматического анализа (см., например, [van Dijk 2008; Wodak 2011]) или в рамках общих моделей политического дискурса (см., например, [Карасик 2002; Чудинов 2003]). В то же время представляется очевидным, что именно определенные доминанты культуры управляют выбором манипулятивных стратегий и проявляются в конкретных языковых техниках на разных уровнях языка. **На решение этой комплексной проблемы – вскрытия лингвокультурологических оснований манипулятивности предвыборных кампаний в современной Великобритании и России – и направлено исследование Е.И. Тузовой, что дает достаточные основания говорить о его высокой актуальности.**

Проблема не получила своего решения, очевидно, по нескольким причинам: во-первых, сам набор этих культурных доминант оказывается неограниченным; во-вторых, лингвокультурный блок является только одним, хотя и базовым, компонентом общей модели дискурса (в этом случае установление связи между блоками представляется умозрительным). Автор диссертации разрабатывает **новый перспективный подход** к ее решению, в основе которого лежит выбор одной базовой культурологической доминанты (оппозиция вертикальной / горизонтальной организации культуры) и сопоставительный анализ ее манифестации в содержательных компонентах манипулятивной дискурсивной модели.

Достоверность и новизна результатов диссертации обусловливаются совокупностью факторов, а именно, разработкой комплексного методологического подхода, преодолевающего ограниченность сугубо прагматического и лингвокультурологического подходов; введением верификационной базы, подразумевающей «наложение» разработанной модели на повторно анализируемые тексты; разноплановым и разножанровым характером сопоставляемого языкового материала текстов предвыборной кампании.